



青岛眼科医院屈光手术团队为患者进行检查。

精准矫正 “屈”服远视散光

青岛眼科医院屈光手术团队个性化解决患者需求

近年来,角膜屈光手术领域的发展极为迅速,为眼科医生提供了更多个性化治疗的选择,现在医生对于屈光手术的追求不仅是帮助患者摘掉眼镜,更重要的是术后获得一个高质量的视觉效果。除了常见的近视群体,还有很多被散光甚至远视困扰的人群,通过常规矫正方式难以获得清晰视力,也可以通过屈光手术来重获“高清视觉”。

高度远视叠加散光添烦恼

近日,青岛眼科医院北部院区角膜屈光科接诊了一位特殊的患者小赵,他被高度远视和散光所困扰,希望通过激光手术来重获清晰视觉。小赵是一家制作企业的工程师,从小就被高度远视及散光困扰,日常生活中也配不到合适的眼镜,配戴眼镜后视力仅有0.6,这给他的工作和生活带来了诸多不便。面对电脑屏幕、文件资料等时间稍微长,他就会觉得双眼疲劳、头痛。小赵想摘掉眼镜的另一个原因是他喜欢骑行,戴着头盔佩戴眼镜十分不便,日常看路灯、信号灯、汽车尾灯都会觉得刺眼,寒冷天气下眼镜也容易起雾并影响骑行安全。

据了解,远视在儿童时期比较多见,儿童的远视随着年龄的增长,度数一般会逐步降低,所以有可能恢复正常。



角膜屈光手术帮助患者重获清晰视觉。

常,而成年人的远视一般不可能再恢复正常。对于远视的手术矫正,主要是通过改变角膜曲率半径来改变眼睛屈光状态,切削角膜旁中央增加角膜曲率,让光线可以正常通过角膜折射成像在视网膜上,最终达到矫正目的。

个性化方案重获清晰视觉

在接受角膜屈光手术前,患者需要接受详细的眼部检查,检查主要包括综合验光、角膜地形图、视觉质量、角膜生物力学、眼底检查等十几个项目,排查手术禁忌,定制更精准的手术矫正方案。北部院区角膜屈光科副主

任医师田乐为小赵进行了详细的术前评估。经过检查,小赵双眼均有远视和高度散光,存在屈光参差,尤其是左眼远视接近400度、散光接近500度,而且小赵术前视轴和瞳孔轴在角膜平面上的距离(kappa角)较大,加上散光度数高,田乐建议小赵选择个性化半飞秒近视激光手术(FS-LASIK)方式。

据田乐介绍,人眼的注视中心常常位于瞳孔中心,标准屈光手术以瞳孔中心为中心进行切削,如果患者注视中心和瞳孔中心偏差较大,则会导致偏心切削,影响患者术后视觉质量,个性化激光手术在矫正屈光不正的同时,实现个性化引导和眼球追踪,准确

定位切削中心并矫正Kappa角,获得更佳的术后视觉质量,让患者手术后不仅能看得见,更能看得清。手术后小赵不仅裸眼视力恢复到了1.0,困扰他多年的视疲劳问题也迎刃而解。

做手术还要关注视觉质量

近年来,随着近视手术种类增多和手术技术的提升,市民对于近视手术的认可度不断提高。在选取手术方式时,由于每一种手术形式都有其适应症和特点,到底选择哪种近视矫正手术,并非取决于患者单方面的选择,还要依据患者自身的眼部条件综合考虑。

角膜屈光科主任医师龙克利介绍,“并不是所有人的角膜都非常规则,就像世界上没有两片完全相同的树叶,每个人的眼睛角膜形态、纹理都是不同的,一些人的角膜表面比较规则,另一些人的角膜则像是布满了丘陵和沟壑。在角膜地形图上显示,就是存在不同的高低起伏、凹凸不平,当光线透过起伏不平的角膜,无法完全集中聚焦在视网膜上,让视网膜上生成的影像产生误差。个性化手术方式会在术前拍摄多张角膜地形图,在手术时根据每一位患者术前的角膜地形图来引导激光进行精准的切削,从而使得视觉质量更好。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 刘金德

笃行蓄力 深耕精神专科特色

青岛市精神卫生中心打造高水平学科集群,做强专业品牌

早在8年前,青岛市精神卫生中心精神科被确定为省级临床重点专科。8年后,以精神科为代表的学科集群正乘势而起。对于青岛市精神卫生中心而言,2023年是充满机遇与期待的一年。目前,红岛院区正在建设中,总建筑面积约14.3万平方米,设置床位1042张,预计2023年底投入使用。

专家领衔夯实人才队伍建设

2015年3月,青岛市精神卫生中心精神科首次被确定为省级临床重点专科,标志着医院的临床专科建设获得了新突破。2021年捷报再次传来,由省卫生健康委员会对2012—2015年确定的省级临床重点专科和2020年申报的专科进行统一评审,能够成功再次获评省级临床重点专科,代表了中心整体医疗技术、科研学术水平及综合服务能力得到了全面提升。

人才是学科发展的第一源动力。山东省临床重点专科——精神科由青岛市精神卫生中心党委书记、院长王春霞教授领衔,担任专科带头人。王春霞教授还担任中华医学行为医学分会委员、中国医师协会精神科医师分会委员、山东省医学会精神病学分会副主任委员、青岛市医学会精神病学专科分会主任委员等。据悉,青岛市精神卫生中心专家团队技术力量雄厚,目前共有卫生技术人员



青岛市精神卫生中心精神科为省级临床重点专科。

493人,占全院总人数87.26%。精神科医师112人,硕士研究生及以上学历人员比例为18.76%,副高级及以上职称人员比例为13.63%。中心有青岛市拔尖人才1人,青岛市医疗卫生优秀学科带头人、优秀青年医学人才各2人,青岛市优秀青年医学专家4人。

学科呈百花齐放新格局

加强临床重点专科建设,是提高医院综合实力、增强核心竞争力的有效途径,也是推动医院高质量可持续发展的内在要求。近年来,青岛市精神卫生中心实施“科教兴医、学科强院”战略,致力于打造多层次高水平学科集群。

多年来,青岛市精神卫生中心致力于打造特色专科服务品牌,设置老年、儿少、心理咨询、失眠、焦虑抑郁、儿少情绪行为障碍、心身障碍、情绪障碍、美沙酮维持治疗、孤独症治疗等10个特色门诊,3个精神科专家门诊,13个临床科室。老年精神病科是青岛市临床重点专科和重点学科,临床心理科是青岛市重点学科,重性精神病诊疗是青岛市特色专科。中心推进心境障碍科、儿童青少年精神病科、女性精神病科、情绪障碍科、睡眠医学科、心身医学科、成瘾医学科等特色鲜明、有专业优势的专科集群发展,形成百花齐放新格局。中心将加大临床专科建设和品牌推广力度,提

升群众就医满意度,促进中心高质量发展,成为山东半岛、辐射华东地区临床专科发展核心带动力。

拓展精神卫生“朋友圈”

2016年组建青岛市精神卫生医联体;2017年成立“青岛市互联网+精神卫生集团”和半岛内35家精神卫生机构组成的山东半岛精神心理联盟;2023年成立青岛市精神疾病专科联盟,不断提升专科影响力……作为青岛唯一一所直属三级甲等精神专科医院,青岛市精神卫生中心为青岛市医学会专科分会、青岛市中西医结合学会专委会、青岛市老年医学学会专委会、青岛市精神卫生质控中心挂靠医院、北大六院合作医院、国家精神心理疾病临床研究中心青岛分中心,同时为青岛大学心理卫生研究所、青岛大学第十四临床医学院、山东中医药大学、青岛大学、济宁医学院等多所高等院校的教学医院和研究生培养点。

面对未来,中心充分发挥省级临床重点专科的带动辐射和引领作用,不断提高医疗质量和服务水平,体现技术特色和专科优势,提供更高水平、更加优质、更加便捷的医疗服务,为青岛乃至半岛地区的精神卫生事业贡献力量。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 原瑛